



做“新时尚”的践行者 ——参与垃圾分类我们一起行动

“垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”5月21日,习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,为推进垃圾分类工作进一步指明方向。

实行垃圾分类,关系广大人民群众生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。党的十八大以来,习近平总书记高度重视生态文明建设,多次对垃圾分类和资源化利用作出重要指示。

在习近平总书记的关怀和指引下,近年来我国垃圾分类工作持续深入推进,297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类,居民小区平均覆盖率达到82.5%。如今,从城镇到乡村,越来越多的人行动起来,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

【志愿者的故事】

华磊是上海市虹口区嘉兴路街道瑞一居民区党总支书记。在她眼里,垃圾分类是件“非常难的家常事”。

5年来,她带动小区1700余户居民,经历了从不理解、不习惯、不适应到积极参与垃圾分类的转变。

什么是垃圾分类?什么是干垃圾、湿垃圾?原本每层楼道都设有垃圾桶,大家在家门口打包扔垃圾多方便,为什么要改?

“刚开始的时候,大家对垃圾分类基本不了解、不理解。”华磊说,“我们的工作就是通过宣传和引领,不断提高居民参与垃圾分类的积极性。”

志愿者成了这项工作的“润滑剂”和“催化剂”。瑞一居民区成立了一支由居民组成的“绿精灵”志愿小分队,通过同为住户的情感联系,挨家挨户上门向居民发放垃圾分类知识宣传资料。

第一道难题是每层楼道撤垃圾桶遭遇了很大阻力。67岁的小区居民吴老伯回忆说:“刚开始,不少人连下楼扔都不愿意,更别说

【艺术家的故事】

“绝对文艺范儿”“太艺术了吧”……这里的村民已经习惯了游客的惊叹。

走进重庆市北碚区柳荫镇东升村,整齐的村舍、洁净的村道和盎然的田园都只是“平常”风光,最“吸睛”的要数一栋栋错落有致的民居外墙上的七彩壁画以及街头巷尾用废旧老物件制作的各种装饰。

“这里是我的家乡,我想通过打造艺术乡村,向村民宣传垃圾分类,倡导低碳生活新时尚,赋能乡村振兴。”2018年,四川美术学院教授王天祥带领艺术家团队来到这里,经过与村委会和村民们反复论证,一条“农+旅+艺+学”融合发展之路,在这个偏远的山村铺开。

让村民没想到的是,艺术家们干的第一件事儿竟然是帮他们打扫卫生。在溪水边、田地里捡拾各类垃圾,协助村民打扫、整理庭院……王天祥和同事、学生们一阵忙活,原本垃圾乱扔的山村变得干净整洁了。

分类了。”

“一步到位”难度太大,志愿者们就别出心裁地设计了一个“垃圾分类时尚指数红黑榜”。由物业监督,在各个楼栋的一楼大堂张贴,每天以“哭脸”“笑脸”图标展示各楼层垃圾分类情况。如果分类准确就是“笑脸”,湿垃圾桶里混进三件以上干垃圾则为“哭脸”。

“总被贴‘哭脸’,谁家熬得住啊?”吴老伯笑着说,大家都想把“哭脸”尽快变成“笑脸”。

渐渐地,垃圾分类成了居民的“肌肉记忆”,新时尚变成了好习惯。

志愿者们走进学校、企业,通过室内讲座、原创自演的情景互动会以及现场教居民变废为宝等活动,让垃圾分类的意识在群众心中落地生根。

“作为垃圾分类志愿者,我们特别有成就感。”华磊说,“总书记的嘱托指明了方向,我们要把总书记的鼓励和希望转化为前进动力,将更加努力推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。”

艺术家们接着干起本行,以东升村的风土人情为元素,以低碳环保、垃圾分类为主题,用不同的艺术方式,向村民传播生态文明理念。

“看,这幅画是以卡通人物教我们怎么做垃圾分类的,那幅是展现垃圾分类让生活更美好的自然风景画……”村民赵迎花现在是村里的兼职导游,介绍起墙上的艺术品如数家珍。她说:“以前大家习惯不好,垃圾随便扔,污水随便倒。人都往外跑,没人愿意来。现在环境越来越好,来我们这里游玩的游客越来越多。”

艺术家们还组织起生态艺术工作坊,发动村民和学生将部分垃圾加工成艺术品。“废弃的水壶、车轮胎、条凳,都能成为我们的创作元素。”王天祥说,为了鼓励村民参与,每个物件上都会刻上自愿捐赠者的名字。

垃圾分类宣传与艺术创作相融合,大大提高了村民的环保意识。如今,垃圾分类逐渐成为村民的习惯,“美化环境家家受益”还被写进了村规民约。东升村所在的柳荫镇制定并完善了垃圾分类积分管理办法,垃圾分类形成长效机制。

“总书记关心的垃圾分类直接关系到大家的生活环境,我们要发挥自己所长,让垃圾分类理念在潜移默化中影响更多人。”王天祥说。

【环保达人的故事】

“节俭”了一辈子的姜艳华,因为节俭成了“名人”。

“物尽其用最好。别人眼里的‘废物’,在我看来,修修还能用。”在辽宁省沈阳市沈河区大万莲社区居民姜艳华家里,到处能看见废物利用的成果:旧床改成的橱柜、油桶改的花盆、雨伞伞改成的环保袋……

对于母亲的“节俭”,儿子孙力征最开始并不理解,“我总跟我妈说,换换吧,也不是买不起。”孙力征说,“后来看见我妈用废卡纸做识字卡教我女儿识字,加上帮她做环保宣讲课件,了解了很多环保知识,就理解她了,现在更支持她了。”

(下转2版)

奏响人与自然和谐共生的乐章 ——2023年六五环境日四川省主场活动侧记

本报记者 李林暄

“1度电,可以干什么……”6月2日上午,在四川广播电视台演播大厅,伴随着一场引人思考的创意环保开场秀《我们1起来》,2023年六五环境日四川省主场活动正式拉开帷幕。

活动以“建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,分为畅享绿色发展、守护绿色家园、启程绿色时代三个篇章,由四川省生态环境厅、四川省委宣传部、四川省人大城乡建设资源保护委员会等4个部门主办,生态环境部西南督察局、生态环境部西南核与辐射安全监管站、四川省委网信办等13个部门协办。

碧水蓝天背后是“汗水”

绿水青山,宜居四川。2022年,四川生态文明示范创建走在全国前列,大气环境质量不断改善,国考断面水质优良率创近20年最好水平,“锦绣四川”美丽画卷徐徐展开,这背后倾注了无数“环保人”的辛勤汗水与默默奉献。

活动现场揭晓了四川省第六届“绿色先锋”“最美基层环保人”获奖名单,并举行了颁奖仪式。

在获奖者中,有常年坚守在荣经县大相岭的深山密林,不畏艰辛、勇于吃苦、甘于寂寞,带领团队研究并促进大熊猫种群复壮的付明霞;有牵头开展磷石膏综合利用基地和标杆企业创建,推动创建国家级绿色工厂,打造节能降碳标杆企业的向泽军;有投资3.8亿元开展超低排放改造,带领企业绿色转型升级,实现产能快速增长、环保节能水平提升的泸州鑫阳钢铁有限公司负责人刘义腾;有20年走遍青山山水水,对每一家企业、每一个环境风险点都了如指掌的广元市青川生态环境保护综合行政执法大队环保“老兵”何平;有克服种种困难,着力提升壤塘生态环境监测能力,在雪域高原展现巾帼担当的何珍敏……当他们身披绶带,步入舞台中央领奖时,现场响起雷鸣般的掌声。

记者了解到,四川省生态环境厅于今年4月启动四川省第六届“绿色先锋”“最美基层环保人”评选活动,经过资格审查、初评、专家评审会投票、网络投票等环节,最终评选出四川省第六届“绿色先锋”“最美基层环保人”各10名,进一步提升社会生态文明意识,增强践行新发展理念的行动自觉。

(下转2版)

共铸诚信企业打造诚信品牌 “七大行动”助力诚信文明北京建设

本报讯(杨澜)“我们公开向社会作出承诺,遵守国家法律法规、严格质量管理、恪守职业道德、坚持诚信经营、争创诚信企业。”6月1日,在首届“百业万企”共铸诚信文明北京活动推进会上,16家企业代表公开承诺,将以实际行动践行诚信理念,共同维护和谐稳定市场秩序。

据了解,“百业万企”共铸诚信文明北京活动自2022年启动,推出诚信自律、诚信经营、质量提升、服务提升、失信惩治、典型选树、主题宣传等七大行动,共有2万余家企业积极参与。在诚信自律方面,各行业协会商会组织动员3700余家会员企业通过北京市诚信自律公共服务平台进行“自主亮信”“诚信经营承诺”“诚信兴商倡议”,自觉接受社会监督。在失信惩戒方面,组织编制并印发了《北京市失信惩戒措施补充清单》,制定了8类36条失信惩戒措施,建立重点关注名单制度,将321家企业

纳入名单。在服务提升方面,全市对旅行社、星级酒店、等级景区、在线旅游平台、文化艺术类校外培训机构进行“风险+信用”评价和分级分类监管,持续提升服务质量。

活动现场,发布了首批“诚信品牌企业”和“共铸诚信企业”名单,举办了“京津冀晋晋信用科技实验室(北京站)”“赋能北京市共铸诚信企业”启动仪式。“京津冀晋晋信用科技实验室(北京站)”将为“共铸诚信企业”提供政务数据、政策支持、金融赋能、客户集聚、官方推广等服务,助力企业诚信建设。

首都文明办相关负责人表示,下一步,该活动将作为行业精神文明建设的重要载体全面推进,通过典型示范带动、形式多样的主题活动和有效的宣传教育方式,切实让诚信理念、契约精神深入人心。同时,加强对已获称号企业的动态监管,如有违背诚信经营的情况,将取消称号。

热点观察

不能“喜欢就占有”

近日,有游客发帖称,在贵州镇宁布依族苗族自治县黄果树景区天星洞内,一名小男孩用砖头敲下洞壁上的钟乳石带走。因男孩家长不在身边,她阻止了男孩的行为,又录下视频。跟随男孩走出溶洞后,该游客向男孩母亲出示了视频,告知对方孩子的不妥行为,对方却表示自己是无心的,还说孩子特别喜欢,所以要带走。

编辑点评:钟乳石在特定地质条件下形成往往需要上万年或几十万年的时间,千姿百态,钟灵毓秀,是大自然赐予人类的珍贵遗产,是我们共同的财富,对远古地质考察也有着重要的研究价值。这些知识,前去游览的家长应当了解并告知孩子,而非只要“孩子特别喜欢”,就允许他敲下带走。“孩子特别喜欢”并不意味着可以为所欲为,孩子的喜好是可以引导和培养的。钟乳石是美丽而神奇的自然景观,喜欢它们可以理解,然而,我们不能仅仅因为孩子的喜好就放任他们随意破坏和带走。这样的行为不符合社会公德。景区的一草一木、一景一物都是公共资源,如果“喜欢就要占有”,会造成对美好景致的破坏、对公共资源的掠夺,这是必须向孩子强调的基本道理。在这起事件中,犯错的不仅是任性的孩子,还有糊涂的家长。孩子对钟乳石充满好奇,这本来是一个开展科学启蒙和美学教育的好契机,然而这位家长不仅没把握住机会,反而进行了一次反面教育,让人遗憾。

此事也警示我们:外出旅游,在任何时候、任何地方,都要遵守旅游规则和法律法规,不能把保护环境和文化遗产的公民责任抛到脑后。



240户居民10年打造“最美家园”

近段时间,四川省成都市的一栋“三角梅大楼”在网上走红。这栋30层高的居民楼被繁茂的三角梅层层环绕,远远望去,美不胜收,宛若童话世界,每到三角梅的盛花期都会吸引不少人前来打卡、拍照。据了解,10年来,这栋居民楼的240户居民坚持共管共享公共空间,在大家的共同努力下,生活环境更加宜人,邻里关系更加融洽。

林漫 摄

2023年度新时代山西好少年暨运城好少年发布仪式在运城举行

本报讯(薛克)6月1日,2023年度新时代山西好少年暨运城好少年发布仪式在山西省运城城市举行。52名新时代山西好少年、60名新时代运城好少年受到表彰。他们中有来自山西省实验中学的体育之星吴昶涛、有来自襄汾县特殊教育学校自立自强的贾好亮、有来自临猗县示范小学校的编程小能手王露恬等。

近年来,山西省围绕立德树人根本任务,持续深化未成年人思想道德建设,切实做好新时代好少年先进典型选树宣传工作,充分发挥新时代好少年的示范和引领作用,有力引导广大未成年人崇德向善、见贤思齐,深入践行“强国有我”的铮铮誓言。山西省委宣传部相关负责人指出,要用情用心用力落实责任,为少年儿童茁壮成长创造有利条件。各级共青团组织要履行全团带队责任,引导少年儿童“扣好人生第一粒扣子”。各级妇儿工委、教育行政部门、中小学校和家庭要保障,为少年儿童工作提供有力支持。

运城市近年来聚焦培根铸魂、价值引领、实践育人,扎实推进未成年人思想道德建设各项工作,以新时代运城好少年学习宣传活动引领全市广大未成年人童心向党,并将以本次发布仪式为新的起点,持续深化新时代好少年学习宣传,用“榜样的力量”引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”,从小树立远大理想,砥砺意志品格。持续深化中华优秀传统文化主题教育,用中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神和道德规范引导广大少年儿童增强文化自信和文化自信。持续深化文明校园创建活动,对照“六个好”标准,突出品牌打造,促进家校共育,实现文明校园创建全覆盖,师生参与创建全覆盖,让文明校园成为未成年人健康成长的温馨家园。

标题新闻

- ◎ 全国脱贫地区帮扶产业发展推进会在陕西举行
- ◎ 四川公安搭建“易受骗人群”信息库精准反诈
- ◎ 宁夏首个未成年人综合司法保护平台正式上线
- ◎ 江苏502个省级传统村落统一挂牌保护
- ◎ 2023年海南非遗购物节开幕